

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

Año XLII... Núm. 569
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Hoy y mañana

Toro corrido de Miura y Pablo Romero.

DE VENTA: En la carnicería de Andrés Alfaro, calle
de Entenza, 41, bajo.

Convenio con el Vaticano

El proyectado convenio de reforma del Concordato que el gobierno de Maura ha estipulado con el Vaticano ha soliviantado a los partidos liberales y republicanos, los cuales, de acuerdo, van a emprender una activa y enérgica propaganda preparatoria del gran debate que se establecerá en las Cortes apenas éstas se reúnan.

El ilustre jefe de la Unión Republicana, señor Salmerón, ha dirigido una circular a los presidentes de las Juntas provinciales disponiendo la celebración de mítins, concebida en estos términos:

"Sr. D...
Mi distinguido correligionario y amigo:
Para dar amplia y firme base de opinión nacional a la acción parlamentaria contra el convenio con el Vaticano, hay que encarnar en energía y persistente movimiento, que se difunda por todo el país, la protesta formulada por los representantes en Cortes de las diferentes minorías liberales, en la siguiente declaración que publicó hace ya días la prensa:

"Los liberales y demócratas monárquicos y los republicanos, no obstante las fundamentalmente irreconciliables diferencias que los separan, afirman con unánime resolución su inquebrantable propósito de no consentir que prevalezca el convenio concertado con el Romano Pontífice, por atentatorio a la Soberanía del Estado."

No se trata, en la cuestión concreta que con torpe espíritu reaccionario ha provocado el gobierno, de realizar una obra de partido, de sustentar nuestras peculiares ideas respecto de las relaciones entre el Estado y la Iglesia; tratase de impedir un bochornoso retroceso en la civilización nacional, una invasión intolerable de la odiosa dominación teocrática.

Mutilar la soberanía de la nación infundando al Vaticano funciones privativas de la potestad civil; deshacer la obra civilizadora de la secularización, que tuvo que aceptar y sancionar el Concordato; autorizar, a título de privilegio, cuantas órdenes religiosas, nacionales o extranjeras, existan, cuando el espíritu moderno va eliminándolas de las sociedades cultas, constituye un grave atentado al patrimonio común de los partidos liberales.

Aprestémonos a defenderlo con la devoción que imponen los enormes sacrificios que ha costado adquirirlo, con la decisión que corresponde a la firmeza de nuestras convicciones y la prudencia que para el éxito de la acción requiere el concierto de fuerzas políticas diferentes.

A celebrar ahora mítins exclusivamente consagrados a encarnar ese propósito en la opinión liberal del país, y a realizar en su hora oportuna solemnes e imponentes manifestaciones en que se afirmen los inapelables dictados de la conciencia nacional.

Soy de usted afectísimo amigo y correligionario.
N. Salmerón.
Madrid 22 de Julio de 1904"

La revolución

Hay que ser prácticos

Ya tengo dicho que la revolución no consiste en la algazara que se promueve, ni en la perturbación que se causa, ni en el cambio de personas que mandan, ni en superficiales variaciones en el modo de ser político y administrativo de un país, sino en la transformación rápida y sin contemplaciones del modo de vivir de un pueblo, en la destrucción instantánea de abusos y privilegios, en la implantación sin pérdida de tiempo de nuevos principios y procedimientos en la política, en la administración, en el orden económico, en las leyes y en las costumbres sociales.

Revolución que no trae todo esto no es una revolución, es un movimiento al que se puede llamar como se quiera, que no crea nada y deja en pie a sus enemigos, quienes, rehechos apenas pasa el estúpido de los primeros momentos, la mystifican primero y después dan con ella en tierra.

La próxima revolución española, —aparte hacer efectivas hasta donde pueda llegar las responsabilidades por tentados contra la Patria, que los gobiernos borbónicos no pueden exigir contra sí mismos,— tiene que realizar, por lo menos, para hacer indestructible la República, que es su forma, tres grandes principios en su doble aspecto de destrucción y organización; ha de acabar con el dominio clerical, rompiendo en absoluto con Roma, negando el derecho a la vida a frailes y monjas y colocando a todas las confesiones religiosas en iguales condiciones de derecho; ha de hacer justicia castigando las rapinas de los que indebidamente poseen grandes latifundios, no solo en Andalucía, sino en otras muchas partes del suelo español, y en su lugar ha de facilitar por medios legales el acceso a la posesión de la tierra de aquellos que la cultivan y no la poseen; ha de decapitar al caciquismo ignorante, brutal, cobarde, falso, asesino y ladrón, y dejar afirmada la autonomía de los municipios y de las regiones para que nadie los explote ni pueda esclavizarlos, para que sintiéndose los pueblos dueños de lo que es suyo, aprendan a no consentir que se les arrebaten.

Esto ha de ponerlo en práctica, desde los primeros momentos y en todas partes, por el Gobierno provisional, por las Juntas revolucionarias, por los Municipios revolucionarios.

Hay que ser prácticos y diligentes: revolución que se descuida, revolución que se pierde.

Juan Pedro Barcelona.

Nuestra misión

¿Qué somos los españoles ni qué valemos? Pues si resulta que la Providencia lo hace todo por nosotros, lo mismo en las batallas (véase la del Salado), que en los descubrimientos (véase el de América), que en las cosechas (véase las rogativas), que en librar del puñal a nuestros gobernantes (véase Maura), no aciertan a explicarnos cuál es nuestra misión en la tierra.

A no ser que sea la de llevar con paciencia la ruina y el hambre, ver que la libertad alcanzada a tanta costa se pierde, que los frailes van en aumento, que después de habernos quitado las Colonias nos arrojan de Marruecos y que apenas nos queda ya vergüenza que sufrir ni desprecio que soportar. Si esa fuera nuestra misión, la cumplimos bien.

Ya tenemos todo lo que se necesita en la Tierra para ganar el Cielo.

Lo único que nos falta, para que nada nos falte, es una poquita de Inquisición; más como a eso se tira, no nos preocupemos, que la Providencia se encargará también de proporcionarárnosla.

Y una vez nuevamente en posesión de ese inexpugnable baluarte de la fe, que no nos venga nadie hablando del maldecido progreso y de la odiosa civilización.

Porque pediremos a la Providencia que extermine a cuantos quieran despojarnos de nuestro cómodo salvajismo.

José Nakens.

La República francesa

Discurso de Combes

El jefe del gobierno francés, Mr. Combes, ha pronunciado un discurso-brindis a los postres del banquete que le ofrecieron en Carcassonne, adonde fué acompañado del ministro de la Guerra general André, con objeto de asistir a las fiestas que se celebraban en dicha villa.

Mr. Combes hizo declaraciones terminantes respecto a los propósitos que tiene el gobierno que preside para aniquilar por completo a la reacción que amenazaba destruir la gran República francesa, despertando en muchos períodos el entusiasmo del público.

El ilustre Combes comenzó su discurso haciendo constar la satisfacción que sentía después de las pasadas luchas parlamentarias de encontrarse frente a frente con el país y rodeado de sus compañeros de armas más fieles y entusiastas, "porque en la lucha que hemos sostenido—decía el gran Combes—con nuestros enemigos, "guerra sin cuartel, verdadera guerra de cuchillo, reproducción de las que sostienen los pueblos de América", he estado entre los más tenaces aliados a los diputados del Ande y de los vecinos departamentos, cabiéndonos la satisfacción de haber terminado nuestro cometido con la derrota del enemigo.

Con mi campaña he producido el odio de los adversarios, pero tenía la conciencia limpia de que cumplía con un fin altamente patriótico, usando de toda mi energía para cebar del territorio francés esta larvación monaca, que amenazaba hundir las costumbres, las ideas y las instituciones de nuestra sociedad democrática.

A las elecciones municipales han querido darle carácter político nuestros adversarios, y en este sentido hemos de convenir en que han proporcionado un gran triunfo al gobierno, porque el resultado de las mismas ha dado mayoría ministerial, ganando nuestra política mil novecientos concejos municipales.

Y hay que señalar el hecho elocuente de que en aquellas poblaciones en que las leyes votadas por el Parlamento y la política del gobierno ha extinguido las congregaciones religiosas y ha cerrado los establecimientos congregacionistas, las elecciones no se han resentido de ello ni ha perdido el gobierno ninguna de sus fuerzas. La mayoría republicana no hizo caso ni de las amenazas de los periódicos enemigos ni de las aventuradas afirmaciones de la oposición, que suponían que se sublevaría la conciencia pública por la campaña del gobierno contra las congregaciones.

Los hechos han confirmado nuestras previsiones y la opinión pública ha manifestado sus simpatías por nuestra política. Entre los concejos municipales afectados por la ley suprimiendo la enseñanza congregacionista ha ganado la política ministerial 608 municipios, habiendo perdido solamente 216.

En lugar de perder terreno lo hemos ganado en las últimas elecciones, logrando enarbolar la bandera republicana en la mayoría de aquellos municipios que eran hasta hoy baluarte de la reacción. Y con nuestra bandera haremos penetrar en ellos nuestras ideas, arrancando las inteligencias al yugo secular que las oprime. La enseñanza emancipada de la tutela monaca y colocada en manos de profesores laicos emancipará a su vez a las generaciones, logrando que la democracia sea dueña de sus destinos y marche con paso rápido y seguro por la senda vía de la libertad y del progreso. (Grandes aplausos).

El examen imparcial de las últimas elecciones, demuestra que Francia ha rechazado en absoluto la campaña de las oposiciones, considerando obra nacional la obra de este ministerio.

El espíritu ultramontano ha querido encerrar durante todo el pasado siglo a nuestro desgraciado país entre las mallas de una red congregacionista sabiamente tejida. La Francia republicana ha roto las mallas, librándose de la red en que el clericalismo quería aprisionarla. Toda nuestra política durante los últimos dos años, ha sido de emancipación y de libertad.

La oposición no nos perdonará que gobernemos con el auxilio de los elementos avanzados de la izquierda, y yo declaro que nosotros no podríamos perdonarnos si así no lo hiciéramos.

Hemos asumido la responsabilidad de esta dirección para realizar el programa que ya conoce a grandes trazos el país:

2.º La reforma de nuestra organización militar por la reducción del tiempo de servicio a dos años.

3.º La introducción en nuestra legislación del impuesto sobre la renta, como correctivo de las ilegalidades e injusticias de nuestro régimen fiscal.

4.º La votación de las leyes de asistencia y establecimiento de retiros para obreros, corronamente obligado de todas las leyes, proyectos y proposiciones de ley de orden que constituyen desde hace 15 años la aspiración de todas las asambleas republicanas.

Hasta ahora el gobierno ha cumplido la primera parte de este programa. Quinientas congregaciones han sido suprimidas, doce mil establecimientos congregacionistas han sido cerrados. La reducción del servicio militar ha sido votada por las dos Cámaras, faltando sólo una última deliberación acerca cuestiones de detalle insignificantes.

Al abrirse las Cámaras abordaremos inmediatamente la cuestión del impuesto sobre la renta y hemos fijado ya el mes de Enero para el debate sobre los retiros para obreros.

Habló luego Mr. Combes de las relaciones entre el gobierno y la minoría socialista y de la conjunción de todos los elementos avanzados de la izquierda, necesaria para acabar de abatir por completo al clericalismo y para la realización del programa ministerial en toda su integridad.

La conjunción de centros soñados por los confectionadores de ministerios será una quimera eminentemente perjudicial para la República.

Defiende elocuentemente la obra del gobierno que ha sabido conservar el orden en el interior y ocupándose del estado financiero del país, dice que, cuando vino al poder los presupuestos se saldaban con déficit, habiéndose actualmente resuelto el equilibrio en los mismos de una manera efectiva y sin el menor artificialidad.

Conspicuos de la política exterior dice que se atreve a manifestar que causa admiración en todo el mundo. Nosotros—agrega—no soñamos en la gloria de las batallas, ni buscamos aventuras guerreras y conquistas coloniales, pensando que obramos más cuerdamente utilizando los territorios conquistados. Pero tenemos la satisfacción patriótica de hacer constar que nunca Francia ha sido más respetada y considerada en el mundo que lo es actualmente.

Nunca su alianza y amistad han sido más apreciadas y buscadas, nunca la franqueza y la lealtad de su diplomacia han sido tan altamente reconocidas, nunca sus consejos, inspirados por el constante deseo de la paz universal, han sido oídos con mayor deferencia.

Terminó el presidente del Consejo, mostrándose orgulloso de los frutos de su política, no debiendo olvidar—dijo—que se debe a la mayoría formada por los sufragios del pueblo, el honor de la victoria debida a la unión. Bebo, pues—añadió—la próxima toma de posesión por la democracia, de aquellas Asambleas departamentales que la reacción disputa aún a la República. (Ovación inmensa. El público da vivas a Combes y a André, al ministerio y a la República.)

A la salida una multitud enorme acompañó al presidente y al ministro, no cesando de aclamarlos. El entusiasmo es grande entre los republicanos, siendo imposible dar una idea aproximada de la fiesta.

Mr. Combes decía a uno de sus amigos: "Es una de las jornadas más hermosas para la República." Y el ministro de la Guerra estrechando la mano al alcalde de Carcassonne, agregó: "Nunca había asistido a una manifestación que me emocionara tan profundamente."

MM. Combes y André han regresado a París, repitiéndose el entusiasmo y las ovaciones.

Así se gobierna, así se progresa.
¡Pobre España, feudo de Pidalos, Comillas y Mauras, y por tanto país conquistado por los Loyolas!

Con gobiernos como el de Combes progresa un país, se enriquece y es respetado en el concierto de las naciones. Con gobiernos estilo Maura se marcha a la bancarrota, se inspira el desprecio en los demás países.

El pueblo francés arroja lejos de sí lo que le molesta, lo que le perjudica. Ya que los elementos expulsados de Francia han tomado a España por sufriendo, ¡toleraremos por mucho tiempo esta situación?



Quería Ross:
Esto es p' aburrirse. Seis días van ya e feria, tú lo que sea, y las fiestas no paicen pe deguana parte.

Si no juá poque ya hi hecho el gasto, m' había dio al pueblo.

Tua la mañana hi estado dando güeltas y más güeltas icidóme: ¿and' iré pa divaime? Y voy y m' encamino, ¿aude vas a pensá que juí? Pos a ver el dragón del Colegio el Patriarca qu' está agarrau a la paré.

Y nos que tenga denguna cenca aquello, peque nos más e' un lagarón grandote, tan

grande como yo; pero a' hace uno la cuenta de e' aquello es ostión de feria.

Yo m' hi echao un ratllo bajo el dragón and' hacía güena fresca, y mirando al lagarto m' hi echao dormio hasta que m' ha despertau el cura e' la pirroquia y m' hi dio a yantar.

En la posá s' hemos quedau dos forasteros y yo, y eso e' uno d' ellos está mallico y el otro lo ouidia.

Quiero icir que no m' han dejuu solo e' milagro.

Dispñés de la yanta m' hi dio a ve la gente e' los toros.

Hi tuvio la suerte de encontrarme de morros con don Nicasio, el médico e' hubló en el pueblo el año el colera y m' ha regalau un papellico pa pasá a entro e' la plaza.

Agarré esalericas arriba y me meti en un cuarto con balcón mu adornau con tela e' colorines.

¡Ay Rosica! No pues pensar cómo berriaba toa la gente e' la plaza en cuantico que me vió. Unos iclan ¡animal! y otros ¡que se vaya! ¡que se vaya!

Un tio con muchos bigotes y vestio con levitón y botones dorau como dobletas empezó a reempujame y m' echó d' allí.

En dos zancás me meti por otra puertecita y juí a parar al lao d' un balcón mu grande ande había unos señoríngos qu' eran los que escriben en los papeles.

Un empleau quería también echame d' allí, pero el periodiquero e' la punta hizo que me ejaran.

M' arrimé a él, y empezó la corria.

Salieron ma serios y mu majicos toos los toreros; tocaron una corneta y soltaron un toro qu' el periodiquero ijo que le llamaban "Jaquetón", y daba unos mujos que ni la vaquica que tié la tia Ramona.

Chiquita, te ha d' icir la verdad: hubió ratllos que estaba tan aburrio como en misa.

No te pue icir más que al último ya daba cenizas, y que lo pregunté al periodiquero si había sío güena la junción, y me ijo, icé:

Ha sío la mejor de toas las que san hecho hasta aquí.

Fuentes, en sus dos toros, ha estan valiente matando al primero de media estoca sin soltar el sable, rematándolo de otra güena.

En el segundo parecía una estanta delante el toro, y me dió mucho susto cuando vi que se sentaba en un escaño de maera que hay pa que los toreros s' escapen.

Aluego pasó el trapo que en la mano llevaba tres o cuatro veces por los morros del animal, y apenas lo vió parir, levantó el sable, y como si se echara a dormir, dejóse caer sobre el toro.

El periodiquero me ijo que aquello se llama media estocada, y que era superior.

Bombita s' arrimó mucho al animalejo segundo e' la tarde, dejándole la espá clavá en mitá el morro, según me ijeron los señoríngos d' allí alante.

El quinto, que parecía por lo güen mozo la Luera, armó un estropicio en la plaza.

¡Cristo, qué porrazos hizo dar a aquellos tios de las horas largas!

Mirando a los probes animalejos que mataba, me acordé de la Luera.

¡Y que se ivieran asina tantos señorones!

En este toro el público s' entusiasmó una barbaridad.

Hubió tio que tiró el sombrero y hasta el garrote.

La verdá es que yo no entiendo d' esto, pero me gustaron los toreros una vez que Bombita y Gallo agarraron la capica uno de ca punta y la pasaron por encima del lomico.

Y que no lo ejabon escansar un momento, pos detrás estaba Fuentes, que en seguida iba a ponerle la capa en la cara y golvia otra vez elante e Bombita y Gallo.

Quando jugaron güen rato con él, se arrodillaron en tierra y le tiraron arena a los morros. Pregunté al señor d' allí elante qu' era aquello, y me ijo qu' era el limón.

Pa rematelo con la espá lo pinchó en el pismo, matándolo en seguida.

Me ijeron los papeleros qu' en la ballesta aquel torero no había estau acertau.

Y asina acabó la cosa, marchándose con la gente a la Alamea.

A la gala e' los toros m' hice un refresquito y me juí al porrate e' San Martín e' e' San Vicente, e' allí es ande lo venden.

¿Ves? Ha sío güen ícica, la d' hacé porrate al lao d' aquella pirroquia pa que toos los forasteros se puan enterá de que estemos en feria.

Y del porrate a la plaza e' la Reina e' hacelo la visita a los gigantones.

Y poco que m' alegro d' habé dio.

Fegrate que Nelet, la noche antipásá ha arrimau la vihuela y va y agarra a Quiqueto y quías que no, po las güenas t' po las malas s' empenaba en lleváela... no sé ande.

Pero Quica, asustá, berreaba pa que l' asilliaran, hasta qu' el vecindario alarmáu, s' echó a la calle, y l' hizo estase quieto a Nelet.

Asegura apañaron una t' dos bolas létricas p' hacelo luz y observó lo de la otra noche que escandalizó a los vecinos.

Y allego a la posá y armemos una disputa yo e' el mozo, que nos pa contó.

¿Pos no resulta que si qu' era verdá lo e' la jota d' anoche?

Como e' hubió jotica en el teatro Principal, y yo, po flame el librico, pos no juí.

Miá t' si estaba bien enteráu el mozo.

¿Pa e' harán entonces el programa e' la Feria si uno no pue sabé ande ha d' ir?

Ná, que tóo l' hacen torico ogaño y asina sale, malamente tóo.

De güenas no m' hi quedau sin ve la fiesta e' la tierra.

Si no juá porque l' hacen ripetia pa vé si vá la gente, pos me queo sin vela.

Y juí, juí al Principal, y por unas perras tomé una entrá.

Un implao me ijo que m' asentase ande m' hicía gozo porque no habían dio más que cincuenta presonas y yo.

Y juí y m' asenté arrellenau en un sofase que estaba en hilera con otros.

¡Qué solicos estaban los mironea, paicíamos endevidos d' una mesma familia!

Había empezau ya la junción y no la vide más e' un piaz, pero si que he de icite que jué lástima e' una fiesta e' hacío tan bonica siempre s' haya malograo ogaño como s' ha malograo tóo.

Cantaeros n' hubió de bueno más e' uno, el chicho "Laso", de Zaragoza, que tió mucho estilo.

De baile ¿qué te iré?

Pa mi gusto, Pilarica Rodríguez y otro zaragozano, el "Royo".

Aemás, una pareja e' crios, Arturico y Maria Almayán, dos hermanicos que dan alegría velos trenzar y hacé punteos.

Esto jué lo que m' hizo olviar la morriña. Y al sentir entre el rasgueo de las vihuelas y el guitarró las alegres notas e' la jotica, juí, m' emborraché, y sin acordame d' ande estaba, voy y digo: la jota la jota pa qué cantar tóo el que haiga nacio en Aragón.

Y con tóo el chorro e' voz que tengo en el gañeto, m' arranqué con esta coplica:

Yo tenía un tio en Indias que ni era tio ni ná; la feria que hacío ogaño, ni es chicha ni limoná.

S' armó un estrépito en el teatro, que no te lo pues fegurar; pero mi aplaudieron, vaya e' mi aplaudieron; a rabiar.

Como que pa que lo aplaudan a uno no hay más que icir la verdá.

Aunque a veces sean amargas las verdades. Los moños semos así, ¿verdá, Ross? ¡Y jal que te pique... lo otro.

Por hoy ná más, Rosica. Hasta mañana. Te envía un abrazo tu Antón.

En el Casino "El Porvenir" UNA CONFERENCIA

El sábado, el salón del Casino Republicano "El Porvenir", de Pueblo Nuevo del Mar, vióse concurridísimo, con motivo de dar su anunciada conferencia el letrado D. Faustino Valentín. Por ausencia del presidente Sr. Rams, presidió el Sr. Bruger, que dió lectura a una carta de aquél adhiriéndose al acto.

Después, el Sr. Valentín comenzó su conferencia, de la que publicamos el siguiente extracto. Sobre poco más ó menos, dijo lo siguiente:

"La necesidad de transformar la organización política, hace que en este país, las cuestiones económicas queden reducidas a un inger secundario, cuando éstas tienen una importancia suma y son en algunas ocasiones primero que las otras.

Pero si algo aquí se hace en este asunto, si alguien se preocupa de ello, si algún esfuerzo ó iniciativas aparecen, observado bien, siempre

Grandes almacenes EL AGUILA CALLE DE LA PAZ Valencia

Sombreros de paja NOVEDADES Zapatería, Camisería, Corbatería, Guantería, Sacos para viaje, etc.

Americanas alpaca, a 8, 10, 12, 14, 16, 18, 22 y 28 pesetas.
Trajes de dril, varios colores, a 8, 10, 12, 15, 18 y 22,50 pesetas.
Chalecos de piqué fantasía, a 5, 7, 10 y 15 pesetas.
Casacas y guerreras para campo, a 3, 5, 8 y 11 pesetas.
Pantalones de dril, a 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 pesetas.
Pantalón "Sport" blanco esterilla, a 6 pesetas.
Trajes de dril extra, a la medida, a 36 pesetas.
Guarda polvos para viaje, a 12,50 pesetas.

Sombreros de paja NOVEDADES EN Géneros de punto, Bastones, Bisutería, Quitasoles, Objetos para regalos, etc.

son de iniciativa popular, siempre de la voluntad particular, jamás del Estado oficial en vida, depende del tiempo que tardará a recabar nuestra independencia; ya tendrán buen cuidado los vividores de los gobiernos monárquicos en retardar la solución del problema económico, pues mientras nuestros estómagos están vacíos, nuestras cabezas no serán libres.

Satisfechos nuestros gobernantes de su situación, han llegado al colmo de la ignorancia en estas cuestiones, se infiltraron de los torquemados y Arbués con un lastre de intolerancia en el orden intelectual de tres siglos de fanatismo y superstición, nuestros estadistas no conocen otros remedios que el maldesar y la cárcel para remediar el hambre nacional; qué barbarie revela aun el hecho de que mientras en todos los países se muestra gran predilección por estas cuestiones y los grandes políticos desde el poder van laborando por el mejoramiento de las clases trabajadoras, fundando Bolsas de Trabajo, suprimiendo agencias de colocaciones, garantizando la seguridad de las vidas en los trabajos de industrias, fomentando la higiene en los talleres y viviendas, regulando las horas de trabajo, estableciendo privilegios que compensen a los desheredados de la fortuna su inferior posición, fomentando y creando "asociaciones cooperativas", aquí nos pasamos el tiempo aun discutiendo la elemental libertad de pensar, señalando partidos legales e ilegales y abriendo las cárceles para llenarlas de periodistas y oradores por el delito de ser republicanos, mientras gozan de libertad omeñada los que perdieron las colonias con cien mil hombres y una fortuna de millones! En los estrechos moldes de la actual organización, no podemos tener otra cosa más que hambre, miseria intelectual y *carino* de Roma; eso sí, mucho *carino*; por eso nos da lo mejor que tiene, la *coleccion* completa de órdenes religiosas. Por eso somos republicanos.

Pero si la República tiene soluciones que van por la evolución transformando el estado económico de los trabajadores, mientras éste llega, hay que hacer algo que alivie la miseria nacional y enjuncie el déficit enorme que diariamente tiene el trabajador en su casa, como demostraba el ilustre Costa en su conferencia de La Solana.

Esto es mi objeto esta noche. Hablaros de lo que vosotros mismos podéis conseguir con sólo vuestro esfuerzo y buena voluntad, sencillamente despertando en vosotros la tendencia a la asociación; el hombre solo y aislado representa poco en la balanza del gran mundo industrial y mercantil.

Algo habéis hecho ya en este sentido, pero no con el carácter y fin que debéis tener como ideal.

Las asociaciones que habéis fundado son en su mayoría sociedades de resistencia, tienen el mismo espíritu, aunque diluicido, de los Trades Unions de Inglaterra a su aparición, y aunque esta finalidad deben tener vuestras asociaciones, no ha de ser la única, no la de ser vuestra labor sólo negativa, necesitáis realizar otra positiva a la vez para dulcificar las relaciones entre el capital y el trabajo, únicos colosos de la época moderna y de cuya guerra sólo la ruina de todos podría esperarse.

Por desgracia, hoy aún, las relaciones entre el capital y el trabajo, no son tan cordiales como sería de desear, casi siempre por exigencias del primer. No son frecuentes aquí aquellos hermosos ejemplos de los obreros de Huelley (Inglaterra) que ofrecieron a los señores "William Cooke and Co." trabajar de balde una semana para salvarle de la crisis en un momento de depresión de la fabricación de hierros. Ni menos se ve nunca un Godin ó Dollfus que en Moulhouse prodigaron fabulosas sumas para las necesidades extraordinarias de sus obreros y para su educación y cultura.

Dado, pues, las tirantes de relaciones entre el capital y el trabajo, todo lo que contribuya a dulcificarlas haciendo más fructuosa su unión por el aumento de más y mejor producción, tiene suma importancia.

La asociación cooperativa, fundiendo en unas mismas manos el capital y el trabajo, cumple a maravilla dicha finalidad, y por eso entiendo que su fomento es deber del Estado y de las clases directoras.

En Alemania, Schulz Delitzsch, fué el propagandista entusiasta de estas instituciones; en el mismo tiempo apareció el más elocuente de los socialistas Hernando Lasalle, quien daba distinta manera de ser a dichas cooperativas, y en igual fecha Ketteler (obispo), combatió al gran demócrata Schulz, intentando fundar el partido obrero católico con la base única de la caridad para resolver la cuestión social.

Pues bien: ni Lasalle, ni Ketteler, ni Monfang, ni Meyer, lograron detener la marcha triunfal del ilustre propagandista de las cooperativas fundadas sólo con el esfuerzo individual y la protección que tuvieron los primeros en los donativos del ministro de Prusia, después Canciller de Alemania.

Después de estudiar las ventajas generales de cooperación, despertando en el obrero la atención a los grandes negocios, el hábito de la discusión y de la política y el amor al estudio, pasó a ocuparse de la clase de cooperativas y su organización, citando como modelo la ley alemana, y siguió:

Cooperativas puede haber de tantas clases, como sean los fines que el hombre haya de cumplir, pero las principales son:

- 1.° Sociedades de crédito ó sean Bancos populares.
- 2.° Sociedades para la compra de primeras materias y para la formación de almacenes de comunidad.
- 3.° Sociedades para la fabricación y venta en común, de lo fabricado.
- 4.° Sociedades para adquisición colectiva y al por mayor de artículos de consumo y venta al por menor a los asociados.
- 5.° Sociedades destinadas a la construcción de casas para los socios.

Explicó el concepto y condiciones de cada una de estas sociedades, que todos se constituyen poniendo en común un pequeño ahorro ó dinero del asociado, aportando un número de datos que prueban los beneficios que repor-

tan, dando a conocer que en Alemania a la muerte de Schulz se habían fundado más de 3.000 cooperativas, y de éstas 2.000 eran Bancos populares, empezando a extenderse el movimiento a Italia, Suiza y Bélgica y siendo floreciente en Inglaterra y Estados Unidos.

Citó varias sociedades cooperativas dando datos de socios y cantidades, verdaderamente hermosos, entre los que recordamos una cooperativa francesa de producción fundada en París por catorce constructores de muelles arruinados y hoy tienen una de las mejores fábricas de dicha capital, habiéndose fundado sociedades, sólo para el fomento de cooperativas como la "The Nations Lant Company".

La de consumo "Equitable Pionners de Rochdale", fundada por 28 pobres tejedores en Londres, poniendo en común dos peniques (20 céntimos) por semana y hoy tienen un capital de millones que citó, fábricas, salones de lectura con miles de volúmenes, periódicos, revistas y clases de idiomas y contabilidad.

Habló de las cooperativas para construir casas en Inglaterra, Australia y América, diciendo que en la mayor parte de las ciudades hay populosos barrios higiénicos de casas así construidas, enseñándonos la manera fácil con que la paga el asociado, habiéndose del privilegio Homestead en los Estados Unidos, que prohíbe embargar la causa por deudas así como aquí sólo alcanza la prohibición legal a la causa conyugal, ropa de uso y herramientas de trabajo.

Nos inició cooperativas de otras clases, como las de alimentos en Bélgica y la titulada "Talleres reunidos" en Bruselas, cortando la conferencia por lo avanzado de la hora, haciendo un estado comparativo de la situación de España en estas instituciones, y rindiendo el tributo merecido como propagandista entusiasta al ilustre sociólogo nuestro diputado señor Costa.

Por fin, propuso la creación de una cooperativa que pudiera empezar por ser de consumo y luego de producción a la Sociedad Progreso Pezador del Cabanal, que tiene mil trescientos y pico de asociados, ofreciéndose a trabajar desinteresadamente hasta conseguir su organización.

El concienzudo trabajo del Sr. Valentín fué oído con gran interés, mereciendo nutridos aplausos y muchas felicitaciones.

El presidente Sr. Bruger pronunció un elocuente discurso resumen, que también fué muy aplaudido.

Cosmografía

Falsa superioridad de nuestro Planeta

Sobre este tema dió el viernes último una conferencia en el Círculo Instructivo republicano "El Pueblo", el elocuente propagandista de Castellón, D. Agustín Betoret.

El espacioso salón de la referida Sociedad se hallaba materialmente ocupado por el público que deseaba oír los juicios que acerca de tan importante punto hiciera el conferenciante, el cual explicó la creación por medio de la Ciencia, patentizando que la moderna cosmografía da una idea de Dios más elevada y digna que la leyenda bíblica.

En períodos brillantes, aplaudidos por la concurrencia, canta las conquistas de la Ciencia físicas y naturales, merced a las cuales el imperio de la tradición se ha desmoronado dando paso al reinado de la verdad.

Entre de lleno en materia para desarrollar el tema de la conferencia y tras un estudio minucioso de las condiciones astronómicas de la tierra, demuestra hasta la evidencia la pequeñez de nuestro globo y su verdadera insignificancia en relación con los demás cuerpos celestes.

Con admirable conocimiento de la materia hace el proceso del planeta señalando su origen y ulteriores vicisitudes, hasta presentarlo en las condiciones en que hoy se encuentra.

Pasa a estudiar todas las circunstancias favorables y desfavorables que acompañan a la tierra como astro y como planeta, demostrando que el globo que habitamos no tiene ningún privilegio sobre los otros cuerpos que constituyen el sistema solar, sino que antes al contrario, en determinado orden de manifestaciones de la vida es inferior a otros planetas.

En períodos de verdadera elocuencia, hace ver que la pretendida superioridad de la tierra, y sobre todo, que la leyenda ortodoxa, merced a la cual se ha creído que nuestro globo era el centro de la creación, es sencillamente un engaño que no puede resistir la crítica más benévola. No es superior, dice el Sr. Betoret, nuestro globo a los demás planetas, ni por la posición que ocupa en el sistema ni por la cantidad de horas de calor solar que recibe del sol, ni por tener satélites ni por la atmósfera que lo envuelve.

En esta parte de su discurso raya a gran altura el orador, que consigue justos aplausos.

Estudiando la atmósfera, y sobre todo fijándose en las condiciones de la tierra para servir de morada del hombre, construye períodos brillantes llenos de sana doctrina que le valen salvas de aplausos.

Habiendo transcurrido cerca de dos horas, cuando todavía estaba en el uso de la palabra el Sr. Betoret, termina su hermosa oración en medio de las generales protestas de la numerosa concurrencia que le escuchaba que pretendía continuarse hasta terminar su peroración.

Al saber nuestros amigos que el conferenciante no se había marchado el sábado a Castellón, le obligaron la noche de dicho día a continuar la conferencia, dándole motivo para que continuando el mismo tema pronunciara un hermoso discurso que encantó a cuantos tuvieron el gusto de escucharle.

Como conferencias de esta naturaleza son muy necesarias en todos casos, es seguro que el Sr. Betoret proseguirá éstas en breve, desarrollando temas religiosos y sociales que seguramente encantarán los correligionarios con el mismo gusto con que lo han hecho hasta hoy.

El Sr. Betoret marchó a Castellón el domingo en el tren de la tarde.

Agua de caldas de Malabella ó de VICHY

Unión republicana

MASANASA.—Se convocó a junta general para el sábado próximo a las nueve de la noche, a los socios del Casino Republicano Instructivo, con objeto de tratar de asuntos importantes.—Juan Bautista Almaroché.

LA FERIA

Poco de particular podemos decir del sexto día de Feria.

Durante el día no hubo más que la corrida de toros por la tarde, que fué la mejor de las tres que van dadas, y el desfile subiguiente de carruajes en la Alameda resultó brillante.

No hubo lleno tampoco en la plaza de Toros, pero como se anunciaba que los mirras serían bratos, la afición respondió y hubo algo más de tres cuartos de plaza.

Por la noche, segunda parte de la fiesta de la Jota en el teatro Principal, que también estuvo muy desanimada.

La fiesta de la Jota siempre ha logrado éxito completo, siempre ha obtenido llenos, siempre ha producido superávit, y a veces ha sido preciso dar tercera función.

Este año, entradas flojitas; el patio casi vacío.

¡Hasta esto trases! Por la noche hubo en la Alameda otra vez bailes populares y el segundo castillo de fuegos artificiales, del pirotécnico Sr. Monzonis.

Hoy ha comenzado la distribución y venta de localidades para la Batalla de flores, que promete verse animadísima como en años anteriores, a juzgar por el número de localidades, que se encuentran casi agotadas.

Para hoy está convocada la comisión con objeto de empujar los trabajos materiales que reclama la celebración de la Batalla de flores.

Se ha remitido al presidente de la comisión de Mercados la relación de los terrenos que ocupan las horchaterías y casetas instaladas en la Alameda para que proceda al cobro del arbitrio correspondiente.

Se participa a los señores socios de la humorística Sociedad "L' Antigor" que podrán recoger las localidades para la Batalla de Flores desde el día 27 hasta las ocho de la noche en la calle de San Vicente, núm. 82, y desde dicha hora en adelante en la barrea de la Feria.

En la Alcaldía se ha recibido un busto de mujer, de mayólica, regalo de la Sociedad de Agricultura, para que sirva de premio en la Batalla de flores.

Con igual objeto ha remitido el Ateneo Mercantil dos artísticas figuritas de bronce.

Anoche hubo alguna más animación en el teatro Principal.

A pesar de ello, la Fiesta de la Jota, que es uno de los números más bonitos del programa, ha resultado un vago recuerdo de la de años anteriores!

Y no se culpe, no, a los organizadores. La comisión del Ateneo Mercantil ha trabajado con ahínco para que su fiesta revistiese el mayor esplendor posible.

Pero el público no ha acudido, el público, se entiende, que tiene habitualmente su puesto en palcos y butacas, pues la gente del pueblo que, según es sabido, también tiene su "corazoncito", ha ocupado ambas noches la galería.

En fin, hoy por hoy damos de mano a los comecarios que se nos ocurren y pasamos a hacer la reseña de la fiesta.

La rondalla aragonesa fué aplaudidísima, especialmente en "La Bohème" (valse), ejecutada con gran delicadeza.

Los bailarinos y cantadores compitieron en estilo y gentileza, arrancando muchos aplausos.

Los maestros Orós y Frasnada dirigieron con admirable pericia la rondalla aragonesa y la ronda de Segorbe, respectivamente.

De nuevo enviamos a la comisión de Jota nuestra enhorabuena por su entusiasmo, al que sentimos no haya correspondido el público en la medida consiguiente.

Así aquí la relación de premios otorgados anoche por el Jurado de la Fiesta de la Jota: Canto.—1.° de 100 pesetas, Miguel Laso, de Zaragoza.

2.° De 50 pesetas, Valentín Carela, de Alcaine.

De baile.—1.° Pilar Rodríguez y Bautista Larrosa (a) *El Royo*, de Zaragoza.

2.° Isabel Almazán y Lucio Almazán, de Albarracín.

El Jurado siente no disponer de más premios y propone gratificación para la pareja de niños Arturito y María Almazán (hermanos), de Albarracín, y para la pareja de Navajas Francisco Villalba (a) *El Gilo* y Joaquina Fuentes.

PROGRAMA PARA HOY

A las cuatro y quince minutos de la tarde cuarta corrida de toros de muerte. Estoquearán Mazzantini, Fuentes, Bombita Chico y Gallito ocho toros de D. Felipe Pablo Romero, de Sevilla.

A las doce de la noche en el paseo de la Alameda traca de 800 metros a cargo del señor Artal.

El que no le guste esto puede disponer de otros festejos, como por ejemplo baños de ola, paseos en tranvía, visita a las reliquias de la Catedral y al dragón del Patriarca, subida al Miguelete, etc.

AVISO

Remitiendo 65 céntimos en sellos correo se le remitirán 12 alfileres con el retrato del Sr. Blasco Ibañez. J. Rolz, Paseo de Monistrol, 6, Valencia.

a 25 céntimos sin envase; cura el estómago, facilita la digestión y abre el apetito. Indispensable a los estómagos delicados. Da un sabor más agradable al vino que el agua de Seltz ó sifón. De venta, farmacias y droguerías.

No más incendios

Extintor rápido sistema "Biosca"

Adoptado por la brigada de bomberos de Valencia y por miles de industrias y comercios de ESPAÑA Y AMÉRICA. Apsratos de 0. 20. 40. 70 y 100 litros, a pesetas 90, 190, 300, 500 y 800 respectivamente.

El de 10 litros extingue instantáneamente un incendio de más de 25 METROS A LA SUPERFICIE.

UNICO AGENTE PARA LA VENTA

Alberto Carsi
Ballesteros, 6, y Virues, 2.—Valencia

Crédit Lyonnais

CAPITAL: 250 MILLONES DE FRANCOs, completamente desembolsados

AGENCIA DE VALENCIA

El CREDIT LYONNAIS admite en depósito toda clase de valores, ABONANDO A LOS INTERESADOS EL MISMO DIA DE SU VENCIMIENTO Y SIN COMISIÓN ALGUNA. LOS CUPONES pasaderos en esta plaza.

El CREDIT LYONNAIS tiene a disposición del público, en los sótanos de su establecimiento, varias cajas acorazadas divididas en compartimentos de diferentes tamaños, para la custodia de valores, papeles, joyas, objetos preciosos, etcétera, etcétera.

HORAS DE CAJA
Mañana: de nueve a una y media.—Tarde: de tres y media a cinco.

Curaré siempre a los enfermos como si siendo yo el enfermo quisiera que me curasen

Consultorio médico y Gabinete de Electrobiología del Dr. DEMIER

De la facultad Homeopática de Colombia.—Medalla de oro de los Hospitales

Tratamiento especial de las enfermedades de las señoras, llamadas de la cintura, matriz y gastro-intestinales.—Enfermedades de la garganta, nariz y oído.—Vías urinarias de ambos sexos y venéreas sífilíticas.—Curación de toda clase de manchas en la cara y de almorranas sin operación.

CONSULTAS: De 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde

CONSULTAS GRATIS para los pobres de solemnidad, los sábados

BONAIRE, 14 y 16, PRINCIPAL

No puede ser calvo el que use ELIXIR VIGORIZADOR

Bertrán

Hace brotar el CABELLO y evita su caída.

¡¡Probadlo y os convenceréis!!

3 pesetas franco

De venta: DROGUERIA ARAGONESA, Barcas, 22 Valencia

REMITIDO

Aquí en Catarroja, en el arrabal, se celebra todos los años la fiesta a San Antonio.

Unas cuantas beatas, que son las elavietas, están encargadas de organizar los festejos. Con el fin de recaudar dinero para ayuda a los gastos de la feria hicieron una rifa con muchos números. El objeto rifado era un saco de harina. El agraciado, si no quería el saco cobraría 40 pesetas.

Pues bien, señor Director, el agraciado con la suerte fui yo. Me presenté a cobrar cuando ya creían que nadie poseía el número, y en vez de 40 pesetas me dieron 32 y me pidieron además una limosna para ayuda a las fiestas. Di dos pesetas y me exigió la clavariera Milagro la Ronquina 5 Porque no me conformé, pues era ya un escándalo que tras sisarme ocho pesetas me pidieran cinco de propina, me armé un escándalo la tal clavariera, usando un lenguaje impropio de una beata.

No quiero cansarle más, señor Director, y le doy las más expresivas gracias por la inserción de estas líneas.

Concepción García.
Catarroja 20 Julio 1904.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PIZARRO.—Bohemios.—Enseñanza libre.—El General.—A las 9.

PARQUE GLORIETA.—Cinematógrafo público.—Todas las noches exhibición de cuadros de cinematógrafo, anuncios comerciales, vistas panorámicas.—Desde las nueve y media en adelante.

SALÓN NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos, "La novela del amor".—Baile inglés por la Sra. Lullá.—Conchita "La Minuta".—Mariquita Gurgul.—A las 9.

SALÓN REINA.—(Parque Gloria).—Espectáculo de variedades.—Gran éxito del sin rival bailarín Antonio Rodríguez.—Completos y bailes espoleos.—Funciones por sesiones todos los días tarde y noche.

Enfermedades de los ojos

CENTRO CLÍNICO DEL DR. OBIOL

Curación radical de dichas enfermedades y por un procedimiento especial, se cura la granulación en breves días. Consulta particular, de 10 a 1.—Gratis, de 2 a 3. Poeta Querol, 4, principal.

Purgaciones

Flejos blancos, gotas de irritaciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer, se curan en muy poco tiempo, por crónicos y rebeldes que sean, por medio de la inyección antiséptica VALENTÍN PALACIOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Mercado, 40; Sres. Igual Centad y Compañía, droguería de La Liza.

Cosecheros y tratantes EN VINOS

Salifeniol-Anti-Fermento

Para conservar los vinos, evita el agrio por debiles que sean, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y eso y demás cosas.

Neutralizador Bofill

Cura el agrio de los vinos instantáneamente, volviéndoles a su primitivo estado.

De venta: droguerías de San Antonio, Hijos de Blas Cuesta, Mercado; José Roig y Compañía, Bajada de San Francisco. Depósito: R. CANTERO, Pintor Sorolla, 17, patio al lado de la subasta, Valencia.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren debilidad general, neurastenia, postración, vértigos, anemia, palpitaciones, enfermedades nerviosas y atónicas, un remedio maravilloso que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir a CARMEN GARCIA GONZÁLEZ, calle Aribau, 24, primero, BARCELONA.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde.

Santa Teresa, 21.

Ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado de anuncio y del reclamo para conquistarse una numerosa clientela que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía.

Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granulaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal.

Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonia, 6. Alcala en Valencia, droguería de los señores B. Abascal y compañía. En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero al enfermo que no se cure.

Papel para fumar "LAYANA" Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos con isotipia.

POR MI, QUE HAGAN LO QUE QUIERAN

¿Tú, qué sabes de donde le aprieta el zapato, amigo Abarrategui?

¿Que mientras no desaparezca el celibato religioso, y la besteria irracional concuerda a algunos santos de los que celebran los ministros del Señor, habrá cornudos y muchachas deshonradas? Y cuando no exista el celibato, también, querido amigo.

¿Puede usted acaso indicarme, cuando se desbordó un río, dónde llegará el desbordamiento? ¿Una revolución, ya sea social o política, cree usted que pueda ser matemática?

¿Pues bien; cuando se es joven y se tiene una naturaleza robusta y sana, ¿cabe el respeto a valles religiosos, que caen siempre atropelladas por aquel impulso divino de "creced y multiplicad"? Pero ¿cómo convendrá usted conmigo que sería un crimen social dejar en el silencio y no poner de manifiesto los abusos que esa gente y sus hijas espirituales cometen, mayormente cuando quisieron dar patente de moralidad y honradez.

Si yo hubiera creído que les había de pasar lo que a las mujeres de su artículo, mi silencio hubiera sido sepulcral; pero en estos tiempos que corremos, eso es muy difícil; y por ello es de higiene pública y beneficioso para la sociedad, el sacar a luz la hipocresía de esas mujeres lascivas y de esos micos con coronilla, que se pasan el día en la iglesia murmurando y quitando honras sin tener noticia de ellas.

¿Que León X publicó una tarifa sumamente barata para que laicos y religiosos pudieran pecar? Enterado. ¿Que es una barbaridad el voto de castidad, por ser contrario a la procreación de la especie? Conforme. Yo no me admiro por tan pocos, amigo Abarrategui; ni censuro a los clérigos por sus trapicheos amorosos, mayormente cuando son Patriarcas y predilectos del Señor, como Hamech, que cohabitó con dos mujeres llamadas Ada y Zilla.

Abraham casó con Sara y tenía por concubina a Agar, con el beneplácito de su mujer; además hacía pasar a ésta por hermana para que el rey Abimelech y otros reyes cohabitaban con ella a cambio de riquezas.

Lot, al huir de la ciudad de Sodoma, se refugió en una cueva, cohabitando aquella noche y otras sucesivas con sus dos hijas, pariendo la mayor un hijo llamado Moab, y la menor otro llamado Ben-Ami.

Esau tomó por mujeres a Ada, a Aholibama y a Besematech.

Er, hijo de Judá, tomó por mujer a Tahmar, cohabitando con ella su hermano Onan y su mismo padre.

Jacob casó con sus dos primas llamadas Rachel y Lea, lo que no impidió que con la conformidad de sus mujeres cohabitara con las sirvientas Zilpa y Bilha. ¿Que hubo muchos Papas y cardenales que dieron tantos escándalos con sus queridas como Alejandro VI? También estoy enterado, y por lo mismo comprenderé el amigo Abarrategui que no tengo por qué extrañarme por lo que puedan hacer en ese sentido los micos menores.

Lo que es un absurdo es que no se revoque el voto de castidad, pues aparte que es contrario a la naturaleza, harían un bien a la sociedad y hasta a la misma Iglesia, cumpliendo con el primitivo cristianismo en que se autorizaba a los clérigos el matrimonio.

Los sucesores de San Pedro están en contradicción con dicho santo, y lo prueba que San Clemente de Alejandría dice que San Pedro tuvo hijos; y San Felipe tuvo hijas y las casó. Refiere Eusebio que Nicolás era casado con una mujer muy hermosa, de la que estaba celoso. Los apóstoles le aferraron sus celos, de cuyo defecto logró corregirse, hasta el punto de que los prestó su mujer, y le dijo que estaba dispuesto a cederla a quien quisiera casarse con ella.

Son innumerables los clérigos casados. Sidonio, obispo, se casó con Papiánilla, hija del emperador Abitas. Simpliciano, obispo, tuvo dos hijas de su mujer Palladia.

El Papa Orius era hijo del subdiácono Esteban, y el Papa Bonifacio I hijo del sacerdote Jocundo.

Si fuera a citar Papas hijos de sacerdotes, obispos y cardenales, necesitaría un espacio de dos columnas del periódico.

Sólo me he propuesto con esto demostrar que no tengo por qué admirarme de lo que puedan hacer los clérigos con sus hijas de confesión; y si les he censurado es porque no contentos de que les dejemos en libertad para que hagan lo que quieren, aún se dedican ellos (los micos) y ellas (las lascivas) a despellejar honras que están cien codos por encima de esa gentuza.

Ahora bien; yo soy partidario de la procreación y la reproducción de la especie, ya venga de clérigos, ya de laicos; pero con la condición de que sufran las consecuencias y no cometan infanticidios.

Yo soy de los que creen que se debe anular el contrato matrimonial por aquello de que es un obstáculo para el amor entre los contratantes.

¿Qué me importa a mí, amigo Abarrategui, que los clérigos sean admiradores del arte plástico natural? Al contrario, me alegro por aquello de que puedan darnos una raza exenta de esoforismo y anemia.

Por mí pueden los clérigos, si quieren, hacer el amor a las muchachas y hasta convertir la iglesia en salón donde se rinda culto al arte de "L'Épiscopat", cantando el tango de los lunares y las canciones de la pulga con su correspondiente despojamiento de prendas, y creo daría un buen resultado, y se vería la iglesia llena, boy vacía.

Quedamos en que hagan lo que les dé la gana y su satisfacción les pida, pero sin meterse con los que ni se acuerdan de que tales gorrilas existen.

El Fantasma.

Algún 22 Julio 1904.

Movimiento obrero

CONGRESO DE SOMBREREROS.—En los días 28, 29, 30 y 31 del presente Julio se celebrará el tercer Congreso de sombrero de España, en el salón de sesiones de la Casa del Pueblo.

El interés que ha despertado este Congreso en las diferentes poblaciones donde hay establecida la fabricación de sombreros, hace augurar un gran éxito para los puntos que se someten a su deliberación.

El día 24 llegaron representaciones de Barcelona, Granada y Palma de Mallorca, y se esperaban las representaciones de veinte poblaciones más que han mandado aviso del envío de sus delegados, y además la organización femenina de la sombrerería española tendrá sus dos representaciones en el Congreso, donde quedará realizada la unión que se anhelaba en el oficio de la sombrerería de España.—La comisión del Congreso.

Granja Instituto de Agricultura

Ofrecimiento de cereales

Acaban de recolectarse en esta Granja los cereales de invierno y primavera, enajenados durante el año actual.

Si a perjuicio de ocuparnos con detenimiento de todos ellos, más adelante, parásemos ahora oportuno consignar los resultados de los que por su mayor rendimiento a otras cualidades ventajosas, merecen recomendarse y son: Especies y variedades.—Producción por hectárea.

1.º Inceño de Otoño, 3.846 kilogramos, grano, 9.402 kilogramos, paja, 2.º Nules de Otoño, 3.113, 6.805, 3.º Mosquill (sembrado en primavera), 2.033, 3.059, 4.º Herison barbú (sembrado en primavera), 2.259, 3.086.

Cebadas.—1.ª Abundancia, 4.068, 6.124, 2.ª Caballar, 2.965, 5.612.

Avenas.—1.ª Blanca de Hungría 2.065, 7.609, 2.ª Negra de Hungría, 2.110, 10.437, 3.ª Blanca de Ligov, 1.681, 8.000.

Los agricultores que deseen ensayar en sus tierras los referidos granos, pueden solicitarlos por escrito o verbalmente en la Granja, los días no feriados de siete a una y se les concederá gratuitamente un paquete de semilla seleccionada de cada una de las especies y variedad que designen.

Si algunos quisieran realizar las experiencias en mayor escala, pueden adquirir la semilla necesaria a los precios siguientes:

Trigo a 0'40 de peseta el kilogramo.

Cebada, 0'25 id. id.

Avena, 0'25 id. id.

Los pedidos deben encargarse antes del 10 del próximo, después de cuya fecha no podrán servirse, por la facilidad con que estos granos se alteran en la presente estación, atacados por los insectos, cuando no se les conserva con las debidas precauciones.

El director, J. M.ª Martí.

Valencia (Barjasot) 24 Julio 1904.

Noticias

En la Secretaría de la Delegación regia de primera enseñanza de esta ciudad, estarán desde mañana a disposición de los señores maestros las localidades para asistir al solemne acto de reparto de premios a los alumnos de las escuelas municipales, que se ha de celebrar en el teatro de Pizarro el día 29 del actual, a las nueve de la mañana.

Con motivo de celebrar antesayer su fiesta onomástica el director de la Banda Municipal de Música, fué obsequiado por los profesores que acudida con un magnífico retrato de toda la banda provisto de artística dedicación, y por los profesores de orquesta de la Cámara Sinfónica y varios admiradores con un precioso neceser, un reloj, una botata de café, una linda meseta-pureta y otros valiosos regalos, expresión de las muchas simpatías y vivos afectos que se ha grabado en el trato particular y por su brillante labor al frente de la banda.

En la calle de Maldonado atracaron revolver en mano ayer tarde a las siete a un señor llamado Antonio Tarín, dos individuos, robándole seis duros que llevaba para comprar vino.

Sr. Molina: va el primer atraído y suponemos que dado su celo sean encontrados los autores y escarmentados para que no ocurran más.

Mariano Pardo. Sastro-tailleur. Tros-Alt, 51 (junto al horno).

Confeción de trajes; precios económicos.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA está indicada para los catarros de la vejiga.

Balneario de "Santo Tomás".—Gran manantial de aguas sulfurosas. Baños y duchas. (Junto a la iglesia del Grao.)

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito general, en la farmacia de los señores Igual Contat y C.ª, plaza del Mercado, 72, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

¿Tenéis carino a vuestra salud? Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

En el tren-correo de Madrid, llegó ayer nuestro paisano el eximio caacitor D. Mariano Beullire.

La Odontina Antiséptica de Listerri, contiene Timol, lúentol grima, calizaya y otras substancias vegetales y aromáticas inofensivas. Al público ilustrado no hay que decirle que cura todas las afecciones de la boca, al propio tiempo que limpia los dientes y hermosea la mucosa bucal, 1 peseta frasco.—Farmacias.

Por el Ministerio de Agricultura se ha concedido a D. Francisco Torregrasa, propietario y vecino de Almeines, patente de invención por veinte años, de un producto industrial destinado a limpiar de negrilla los barrajos y el piojo de toda clase de árboles.

El diario ilustrado "El Gráfico", de Madrid, en el número que llega hoy, trae una brillante información fotográfica de la Feria.

El agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA es refrescante, digestiva y gaseosa.

Balneario de "Santo Tomás".—Gran manantial de aguas sulfurosas. Baños y duchas. (Junto a la iglesia del Grao.)

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy, a las cinco de la tarde, un grande y magnífico partido de pelota, a 50 tantos, y a rebote y por encima cuerda, entre los pelotaris siguientes: Hilario, Mari y Narcisot contra Fou, Chiquet de Simat y Fusteret.

A tan gran partido el precio será el de costumbre.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

Tenemos el gusto de comunicar a nuestros

lectores que el establecimiento de Artículos para Fotografía "El Rayo Luminoso" ha sido adquirido por los Sres. Cuquerella Martín y Compañía, y con este motivo, los fotografías y los aficionados hallarán en el citado establecimiento las marcas especiales y existencias importantes que antes encontraban en el despacho de los Sres. Cuquerella Martín y C.ª, los que, no regateando sacrificio alguno, han construido laboratorios independientes y galería fotográfica para uso exclusivo de su clientela.

Fernando Piquer, dentista.—Bajada de San Francisco, 26, pronompal.

Cinematógrafo público.—Parque-Glorieta. Todas las noches exhibición de las últimas novedades. Silla para todas las secciones, 10 céntimos.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa NOCERA-UMBRA se combate la obesidad.

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca a domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben en fogón en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferreteria de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

El legítimo JARABE CLIMENT SALUD cura anemia, esofrúla, tisis e inapetencia.

Somatose

En la convalecencia.

El mejor antipalúdico conocido es el ESANOFELE.

Algodones superiores para medias, negro y colores sólidos, hules, puntillas, bordados. Descalzo y Villena, calle del Llop, 8 y 10.

Balneario de "Santo Tomás".—Gran manantial de aguas sulfurosas. Baños y duchas. (Junto a la iglesia del Grao.)

El FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas a los convalecientes.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquins (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

DIBUJANTES.—En la litografía de Portabella, de Zaragoza, hacen falta dibujantes cronistas litógrafos. Razón, Virués, 6, 2.ª; horas, de una a dos.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESANOFELE.

Para las personas de buen gusto y las que tengan necesidad de tomar las riquísimas aguas de la "Fuente del Omet" de Pícaent, se han instalado limpias y cómodas habitaciones en casa de José María González, situada a un kilómetro de la fuente, junto a la estación del ferrocarril y a la carretera provincial que pasan por dicho pueblo.

Allí encontrarán un esmerado servicio en toda clase de comidas, siendo de gusto preferente la clásica "paella" valenciana, y las familias que deseen confeccionarse la comida podrán servirse de todos los efectos de cocina.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico ESANOFELE.

Teatros

Apolo. Es muy fácil que en la próxima temporada de invierno actúe una buena compañía del género chico, que dirigirá el maestro D. José Valls.

Antes de esta temporada actuará un número reducido de funciones la notable compañía catalana que dirige el eminente artista D. Enrique Borrás, dando a conocer las modernas producciones "Els vells", de Iglesias; "El mistic", de Rusinol, y "La mórta", de Crehuet, cuyos tres revolucionarios autores asistirán a los estrenos.

El jueves se representará "El puño de rosas", "La Reina Mora", y sin faltar la "Enseñanza libre", que es la obra de taquilla.

Ruzafa: Se encuentran en ésta descansando para empezar sus trabajos artísticos el próximo invierno en este teatro la señora Mejía y los señeres Hidalgo y Talavera.

Pizarro: Anoche hubo un lleno colosal en este hermoso y fresco teatro y muchos aplausos para la simpática Puente, que tuvo que repetir tres veces el "Morrongo".

A última hora corrieron versiones de que había sido contratada la hermosa Pastora Imperio como tiple, y oyo debut será esta misma noche con las obras "El General" y "Enseñanza libre".

Málaga: Para actuar en el teatro Lara de Málaga están haciéndose activas gestiones de contrato a la compañía de zarzuela que dirige Pepe Gil.

Artistas valencianos. Se encuentra en Valencia nuestra paisana la aplandísima tiple cómica Pilar Martí, que hace poco llegó de Andalucía donde ha trabajado con extraordinario éxito en los principales teatros de aquella región.

La próxima temporada de invierno trabajará en Eldorado de Barcelona, para donde ha sido escriturada ventajosamente.

Los descamos muchos laureos en su lucida carrera.

Rosita de Zárzaga. El día 23 del corriente mes debutó en el teatro Olimpia de Barcelona nuestra distinguida paisana la encantadora tiple señorita Rosita de Zárzaga con "Los Bohemios", habiendo sido un acontecimiento, según los periódicos de aquella localidad.

Felicitemos a nuestra distinguida paisana, por el triunfo obtenido en su debut y le deseamos continuos triunfos en tan espinosa carrera, y nos alegraríamos poderla aplaudir pronto en uno de los teatros de esta localidad.

De Barcelona. Créase que los incendios que hubo ayer en el Tibidabo, Vallvidriera y cerro de Moncada fueron intencionados.

—La comisión gestora de la liberación de los presos por cuestiones obreras ha publicado una hoja apelando a los sentimientos de los españoles para que secunden estas gestiones, a

Por telégrafo y teléfono

Manifestaciones de Maura

El Sr. Maura nos ha dicho que a las siete de la mañana ha zarpado el "Giralda" de Villagarcía con el rey y el ministro de Marina con rumbo al Ferrol.

Ha dicho también que mañana regresará el Sr. Domínguez Pasqual y que el jueves habrá Consejo de ministros.

Ha añadido que el rey se detendrá un día en Vitoria para presenciar la fiesta de los Herreiros.

Por último, ha dicho que reina tranquilidad en toda la península.

Un león y un toro

Jaén.—A pesar de las noticias en contrario, ayer se celebró en la plaza de Toros la lucha de un novillo y un león.

El toro, desde el primer momento, propinó fuerte paliza al león.

El felino se acobardó y el público se llamó a engaño, invadiendo el redondel.

Fué sacado nuevamente el rey de las selvas, pero continuó huyendo de los certeros hachazos del corrupeito.

El escándalo del público creció, siendo solucionado con la concesión de un toro de gracia.

Ambos animales resultaron con heridas leves.

La guerra ruso-japonesa

París.—Dicen de San Petersburgo que los informes recogidos en los centros oficiales permiten asegurar que el gobierno ruso ha llamado a los buques "San Petersburgo" y "Smolwiski", que vigilaban el Mar Bojo para evitar el contrabando de guerra.

Esta determinación obedece al deseo de evitar conflictos con las potencias.

Añaden los informes de referencia que en breve fundearán los dos buques en Kronstadt.

París.—Noticias de Chéfi manifestan que una escuadra japonesa procedente de Dalfui, y compuesta de 20 cruceros y 20 torpederos, bombardeó las costas de Chang-Ching-Chang, ignorándose el resultado.

El fuego duró tres horas, siendo contestado por los fuertes de la plaza.

Chéfi.—Siguen las noticias contradictorias respecto a la ya fantástica escuadra de Wladivostok.

Los últimos informes dicen que logra burlar continuamente la vigilancia japonesa.

Un buque inglés dice haberlo visto a 20 millas de Kacktimura.

Yokosama.—Los rusos echaron a pique a un buque inglés y al alemán "Arabia".

Chéfi.—Un vapor alemán fué visto por los japoneses.

Le sometieron a minuciosa inspección, dejándole seguir su camino libremente.

El ejército de Oku, después de la victoria conseguida sobre los rusos, comprendió la marcha hacia Liang-Chang, en combinación con el ejército de Kuroki.

De San Sebastián

Se ha verificado el entierro del cadáver del ingeniero Sr. Lizarruri, una de las víctimas de los sucesos de la plaza de Toros.

Ha sido el acto una imponente manifestación de duelo.

El ministro de Estado ha asistido a los funerales.

Los restantes heridos mejoran.

El Sr. Rodríguez Sampedro ha recibido telegrama de haber salido de Villagarcía el "Giralda" con rumbo a Ferrol.

—El gobernador ha recibido el informe acerca de lo ocurrido en la plaza de Toros el domingo pasado.

—La colonia francesa en San Sebastián ha asistido al entierro del cadáver del ingeniero fallecido a consecuencia de los tiros que recibió antesayer en la plaza de Toros.

—Al marqués de Pidal se le ha extraído un quiste en el maxilar inferior.

Dice el paciente que después de la operación siente un cuerpo extraño dentro de la herida.

Suponéase que es la bala, y esto facilitará su extracción.

De Londres

Londres.—Existe gran agitación en Bolsa ante el temor de que se agrave el conflicto anglo-ruso.

Se cree que surgirán complicaciones por haber sido echado a pique por los rusos otro buque inglés.

Hoy celebrarán Consejo los ministros británicos.

—Han causado excelente impresión las declaraciones de lord Balfour sobre el apresamiento de buques neutrales.

"The Standard" dice que la flota rusa puede visitar los buques neutrales y apresarlos, pero no echarlos a pique.

"The Times" afirma que Rusia ha violado el derecho internacional.

De Suez dicen que ha sido puesto en libertad el vapor "Ardora".

Incendio de un tren

Murcia.—A las diez de la noche se incendió un tren que procedía de Chinchilla.

El fuego se inició entre las estaciones de Calasparra y Cieza.

Las causas no están bien determinadas.

Parece que obedeció a haberse recalentado los herrajes.

El vagón en donde estalló el incendio iba cargado de alcohol.

Propagóse a otro inmediato que llevaba madera y esparto.

La hoguera que se produjo era imponente.

El alcohol se desparramó, propagando el incendio.

El guardafreno quiso cortar los vagones incendiados, consiguiéndolo, pero resultando con importantes quemaduras.

Audieron el gobernador y las autoridades locales.

Salieron trenes de socorro de Cieza y Murcia.

El fuego se domó por aislamiento de los vagones.

La línea ha quedado interceptada y habrá que efectuar trasbordo.

De Barcelona

Créase que los incendios que hubo ayer en el Tibidabo, Vallvidriera y cerro de Moncada fueron intencionados.

—La comisión gestora de la liberación de los presos por cuestiones obreras ha publicado una hoja apelando a los sentimientos de los españoles para que secunden estas gestiones, a

fin de lograr la libertad de los periodistas y obreros presos por el indicado motivo.

La misma comisión ha dirigido una carta a las personalidades salientes de Barcelona invitándolas al mitin que se ha de celebrar el día 29 para pedir la libertad de los presos.

La Gran-via

En el ministerio de la Gobernación se han reunido los Sres. Allendesalazar, el director general de Administración local D. Abilio Calderón, el alcalde señor marqués de Lema, el teniente de alcalde D. Gustavo Ruiz y varios concejales, con objeto de tratar de la cuestión de la Gran-via.

De este asunto se hará un detenido examen.

Se habla de nuevo de haber surgido dificultades para la realización del proyecto.

El señor marqués de Lema, que ha tomado hoy posesión de la alcaldía, ha esplandido la conducta del alcalde interino D. Gustavo Ruiz, aprobando cuanto ha hecho en la cuestión de la Gran-via.

Hombre muerto

En Cienpueños ha sido encontrado esta madrugada muerto un vecino de dicho pueblo, empleado en la secretaría del Ayuntamiento.

No se sabe si se trata de un crimen ó de un suicidio.

El centenario de Isabel la Católica

El ayuntamiento de Medina del Campo ha telegrafiado a los periódicos negando que se haya desistido de la celebración del centenario de Isabel la Católica.

Se añade, por el contrario, que ha quedado ya aprobado el programa de los festejos.

Bolsín

4 por 100 interior, 78'77.

Francos, cheque, 38'05.

Londres, 34'78.

Los sucesos de San Sebastián

Los informes médicos han demostrado que la mayoría de los heridos en la función celebrada antesayer en la plaza, lo fueron por balas Matisser.

La señorita Padrós sigue en gravísimo estado.

Al Sr. Larralde creen los médicos que será necesario amputarle la pierna.

A las diez de la mañana se han celebrado los funerales.

Los huelguistas han recorrido los talleres en que se trabajaba, obligado al paro. Es probable que los huelguistas en la huelga los albaniles y los herreros. Mañana se reunirán los patronos para acordar una solución.

De Bilbao
Han regresado los socialistas que fueron a San Sebastián. El juez ha decretado varias prisiones. Se han practicado algunos registros domiciliarios con motivo de los sucesos de anoche.

Guerra ruso-japonesa
Liao-Yang.—Los rusos han evacuado Taokichao, ocupándolo los japoneses. La batalla duró diecisiete horas. Comenzó a las seis de la mañana y terminó a las once de la noche. Los rusos conservaron hasta esa hora las posiciones. El combate fue un desastre para la artillería. Desconocese la cifra exacta de las víctimas. Dícese que las bajas rusas calculanse en cuarenta mil.

Las de los japoneses se dice que son superiores. San Petersburgo.—Asegúrase que después del importante combate librado el sábado y domingo, el general Kuropatkine ordenó evacuar Taekichao, ocupándolo los japoneses mandados por Oku y Nodzu. Los rusos tuvieron más de 2.000 bajas.

Los japoneses perdieron 8.000 hombres. Los japoneses marchan sobre Juku para cortar las comunicaciones.

El czar ha recibido un telegrama, confirmando estas noticias. Londres.—Informes acreditados aseguran que continúa en pie el asunto de "Malacca".

Francia y el Vaticano
París.—El secretario de Estado del Papa, cardenal Merry del Val envió el sábado a la embajada francesa una nota contestando a Delcassé.

La nota mantiene y defiende los derechos del Papa, aunque reconociendo que la Nunciatura de París hizo mal en meterse en la cuestión de los obispos.

En el Vaticano aumenta el pesimismo después del discurso de Combes en Carcasogne. Las radicales declaraciones contenidas en su magistral discurso han causado sensación en el Vaticano.

Bandidaje
Chicago.—La amistad de Bonestel hállase aterrorizada por una banda de criminales que roban y asesinan a ciudadanos pacíficos en las calles y en pleno día. La policía resulta impotente para acabar con los bandidos. El vecindario les dió una batida, hiriendo a dos.

Murieron cuatro vecinos. Van capturados cien criminales. Con grandes trabajos se impidió que fueran lynchados por el pueblo.

La presidencia de los Estados Unidos

New York.—Preocupa mucho la lucha de las elecciones presidenciales. Los demócratas apoyan la candidatura Parker, que ha hecho grandes progresos. También le apoya el expresidente Cleveland.

Ha publicado un manifiesto recomendándola. Además, emprenderá una excursión de propaganda política. Orizansa apuestas de cantidades fabulosas. Los amigos de Roosevelt tratan de conseguir su reelección. La lucha promete ser reñidísima.

Ultimas noticias

Más de los sucesos
San Sebastián.—Una importante casa de seguros reclamará de la empresa de la plaza de Toros una cantidad por la muerte del seño Lizariturri.

El súbdito yanqui Livingston ha desmentido la noticia de su reclamación ante el cónsul Antón.

Importante regalo
A todo consumidor del papel Moscardó, se le regalará una magnífica cartulina para coleccionar cada SERIE de las fotografías que contiene dicho papel y que presenten al Sr. Moscardó, calle de Mosen Femares, 3.

KIOSCO "NUEVO MUNDO"
Calle de la Sangre, 17 (frente al Ayuntamiento)

Regalos
Los consumidores en este kiosco, y los que se sirvan en el SALON LIMPIA-BOTAS existente en el mismo, podrán adquirir por medio de cupones, que al efecto se entregarán, las obras que se deseen de las casas editoriales de Sempere, de Valencia, y Maucci, de Barcelona.—Se sirven CATALOGOS para elegir las obras. También se regalan vales para retratos.

Laboratorio bacteriológico
del Dr. F. Sociats.-Alcira
Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químicos microscópicos de productos patológicos.
Vacuna contra la rabia
Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible; a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación, remitan 55 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de guanos de seda garantizada, obtenida por el sistema celular del Dr. Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onza 30 gramos, 1250 pesetas

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?
USAD EL "ESANOFELE"
Opinión de los médicos sobre el Esanofele
Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, a pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.
El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Orpesa, así escribe en este propositio: "Tengo que felicitar y felicitar a usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado "Esanofele", que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera "caquexia palúdica", y en el cual la anemia e infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, logrando a los tres o cuatro días hacer desparecer el acceso febril de tipo cuartanario", como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir ni siquiera de ellos, en seis meses que venía padeciéndolos el sujeto".
Depósito general: D. Alfredo Roando, Barcelona, Bajada San Miguel, 1.
Se encuentran en todas las buenas farmacias.

GRASA de CABALLO
para suavizar el calzado y correajes
Pastillas para limpiar el calzado de lona
PUNTO DE VENTA
Sangre, 17, Kiosco de periódicos
Frente a la Casa Ayuntamiento

ENFERMEDADES DE LA URETRA
Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas)
MALES DE LA ORINA
CURACION SIN SONDAR NI OPERAR
Las "Cápsulas Koch" son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del esteroxial, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con pocos blancos o esguindientos, etc. "Calman" instantáneamente de los más agudos dolores y del deseo constante de orinar". Frasco, 7 pias.
Consultas gratis personalmente y por carta al DOCTOR MATEOS, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 41, MADRID. Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con especialistas en cada ramo de la ciencia médica y con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades.
Venero, sífilis
EN TODAS SUS MANIFESTACIONES
Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto
En las enfermedades infecciosas crónicas, por lo regular, que corren un flujo ó hacer desaparecer rápidamente una manifestación externa, venerea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; téngase en cuenta, que para atacar toda dolencia infecciosa y especialmente la venerea y sífilítica, no bastará para la curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo florece ó brota, sino que teniendo presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus venereo ó sífilítico, a su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella están los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras "Cápsulas Koch", cicatrizamos las úlceras ó asoraciones, y resolvemos el bubón con nuestra "Pomada Koch"; pero en todos los casos, y desde el primer momento, administramos al interior nuestro "Depurativo Koch", logrando por este método que nuestras curaciones externas sean "rápidas", puesto que hacemos "desaparecer en pocos días" todos los síntomas, sin tener alguno de que puedan acumularse ni resistirse de nuevo, ya que nuestro "Depurativo Koch", que se usará por algún tiempo, no actúa en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos a cuantos deseen curar "rápidamente", combatan siempre por igual la manifestación externa y la interna, único modo de "quedar verdaderamente curados y sin temor a posteriores consecuencias. Al usar las "Cápsulas Koch" ó Pomada Koch, siempre deberán tomar a la vez el "Depurativo Koch". Esta es la forma de curar pronto y bien.
Las "Cápsulas Koch" valen 3 pesetas caja, la "Pomada Koch" 3 pesetas como y el "Depurativo Koch" 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; más si en un punto no se encuentran, envíese el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, ALCALA, 41, 1.º, MADRID, y éste lo hará remitir a correo seguido y certificado.
Gran garantía a la clase médica y al público en general
Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALA, 41, 1.º, MADRID, NO SON DE COMPOSICION SECRETA. Sus fórmulas han sido suministradas por el LABORATORIO CENTRAL DE MEDICINA LEGAL, de esta corte en 6 de Abril de 1903 y ha merecido informes favorables de los SEÑORES MEDICOS FORENSES DEL DISTRITO DEL HOSPITAL CIVIL en 15 de Junio y del mismo LABORATORIO en su sección médica en 31 de Agosto. Los informes en el referido año de 1903; son pues los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del GABINETE MEDICO AMERICANO DE MADRID, los UNICOS que pueden ofrecer a la clase médica española y al público en general, LA GARANTIA DE LOS INFORMES EMITIDOS OFICIALMENTE.
De venta en Valencia: Droguería de San Antonio, Mercado, 71

SANCHEZ BAYONA Y COMPAÑIA
Grao de Valencia
Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1203
Depósito de maderas
Camino del Grao, frente a la Tapinería de D. P. Merenciano
Pino rojo y abeto de todas procedencias
Variedad de tablonés en medidas y piezas.

Buques de vapor
COMPANIA SEVILLANA
El vapor Ana saldrá el 28 Julio para Barcelona, Cerde y Marsella.
El vapor ANSELMO saldrá el 29 Julio para Azules, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivas, Ojón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
El vapor BERYL saldrá el 27 Julio para BRISTOL Y CARDIFF.
El vapor GOLDEN saldrá el 1 Agosto para LIVERPOOL.
El vapor CORONAN saldrá el 30 Julio para MANCHESTER.
El vapor PRINCE saldrá el 1 Agosto para LONDRES.
El vapor CORNBANK saldrá el 27 actual para ARGEL.
El vapor ZENA saldrá el 23 actual para COMPANIA REAL HOLLANDESA.
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam.
El vapor FLORA saldrá el 3 Agosto para Consignatario: D. Alberto Ries Pascual y Genis, 27, principal.
Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo semanal.
SERVICIO RAPIDO
El vapor ITALICA saldrá el 26 actual para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
El Cabo Prior saldrá el 26 actual directo para Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.
SERVICIO CORRIENTE
El Cabo San Vicente saldrá el 27 Julio para Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas.
Consignatario: Viuda e Hijos de Nogués, En Valencia, plaza del Príncipe Alfonso, 16. En el Grao Informarán Muelle, 6.
DIRECTO A ARGEL
El Sigez Hermanos cargará el 29 Julio admitiendo pasajeros y carga.
Consignatario: Cola y Maycas, Libertad, 10, puerto.

Libros populares
Una peseta el tomo
Kropotkin.—La Conquista del pan.—Palabras de un rebelde.—Campos, fábricas y talleres.—Las Prisiones.
Guy de Maupassant.—El Horia.—La Mancebia.
Mergulovski.—La muerte de los dioses. (2 tomos).
—La resurrección de los dioses. (2 tomos).
Mirbeau.—Sebastián Roch (La educación jesuítica).
Reclus.—Evolución y revolución.—La montaña.—Mis exploraciones en América.—El arroyo.
Blasco Ibañez.—Arroz y tartana.—Flor de Mayo.—Cuentos valencianos.—La Condancia.
Anatolio France.—La Cortesana de Alejandría (Tales).
Wagner.—Novelas y pensamientos.
E. Zola.—El mandato de la muerte.—Cómo se muere.
G. D'Annunzio.—Episcopo y Compañía.
Alfonso Daudet.—Cuentos amorosos y patrióticos.
Maillat Serrao.—Centinela alerta.
Judith Gautier.—Las crueldades del amor.
Petronio.—El Satricón.
M. Gorki.—Los ex-hombres.
V. Eydyberg.—Singraola.
S. Faure.—El dolor universal. (2 tomos).
P. Merimee.—Los hugonotes.
M. Bus o.—A ras de tierra.
Comandante.—La aurora boreal.
V. Hugo.—El sueño del Papa.
León Tolstoy.—La verdadera vida.—La escuela de Yasnaia Poliana.
E. de Goncourt.—La cámara Elisa.
Paul Alexis.—Las raras del amigo Lefevre.
Bido Haggard.—El hijo de los bores.
Henry Wood.—El amor boreal.
José Brial.—Noñ me tanga (El país de los trallos).
H. Sudermann.—El camino de los gatos.—El desecho.—Las bodas de Yolanda.—El molino silencioso.—La mujer gris.
Pérez Arroyo.—Cuentos e historias.
Carlos Maiato.—Filosofía del anarquismo.
Paul Alexis, Luis Donatouso, y cenie Blasco Ibañez.—Emilio Zola (su vida y sus obras).
Juan Gracia.—La sociedad futura. (2 tomos).
Schoenlandt.—El amor, las mujeres y la muerte. La Libertad.
Teófilo Gautier.—Un viaje por España.
Emilio Vandervelde.—El Colectivismo.
Ernesto Haeckel.—Los enigmas del universo. (2 tomos).
E. Ibsen.—Los espectros.—Hedda Gabler.—Emperador y Galileo.—Juliano Emperador (2 tomos).—La Comedia del amor.—Los guerreros en Helgeland.
C. Darwin.—El origen del hombre.—Mi viaje alrededor del mundo: (2 tomos).—Origen de las especies (2 tomos).
Gonda Fabraquer.—La expulsión de los jesuitas.
P. J. Proudhon.—¿Que es la propiedad?
Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
E. Renan.—Estudios religiosos.—El porvenir de la Ciencia (2 tomos).—El Anticristo. (2 tomos).
M. Bekoninus.—Dios y el Estado.
Draper.—Conflictos entre la Religión y la Ciencia.
Luis Büchner.—Fuerza y materia.—Luz y vida.
Bjoernstjerne Bjornson.—El Rey.
Jacinto O. Picon.—Drama de Familia.
Barón d'Holbach.—Moisés, Jesús y Mahoma.
Herbert Spencer.—Origen de las profesiones.
El individuo contra el Estado.
Maz Nordau.—El mal del siglo (2 tomos).
Angel Guerra.—Literatos extranjeros.
Carlos Marx.—El Capital.
Germano Salinas.—Los Satricóns latinos. (2 tomos).
Mauricio Maeterlink.—El tesoro de los humildes.
Luis López Ballesteros.—Junto a las máquinas.
Roberto Robert.—Los cachivaches de antaño.
Augusto Luyck.—Los problemas de la Naturaleza.
—Los problemas del alma.
Anton Tchekhov.—Vanke.
Melchor Inchausti (Jesuita).—La Monarquía Jesuítica.
Vescevor Garchine.—La Guerra.
Manuel Ugarte.—Visiones de España.
Teniente O' Billo.—Pequeña guarnición.
Federico Engels.—Origen de la familia, de la propiedad privada y del Estado. (2 tomos).

Pavimentos de asfalto
Estos pavimentos son los de mayor duración, más ligeros y económicos que se conocen. Un terrado con pavimento de asfalto no tendrá goteras jamás; en un sótano asfaltado desaparece la humedad por completo. **Primo Trueta, Portal de Valdigna, 12, primero**
DEBILIDAD
de los sistemas circulatorio NERVIOSO, digestivo, genital manifestada por parálisis, PALPITACIONES CARDIACAS, anemia uterina, poca MEMORIA, desvanecimientos, IMPOTENCIA, flojedad del aparato genital, dispepsia, disenteria y para prevenir los fenómenos mórbidos de la NEURASTENIA, es de resultados positivos el E.L.X.R. VITAL preparado por D. Eduardo Belver, farmacéutico. De venta en las principales farmacias y en la del autor, La Moderna, Sagunto, 81.—PRECIO: 4 PESETAS FRASCO.
Grandes destilerías á vapor
Sistema Charentais
Cognac
DE VINO PURO
Jiménez y Lamothe, Málaga
Con casa sucursal en Manzanares
Producción anual: 500.000 cajas de 12 botellas.—Exportación a todos los países del globo.—Se venden en los principales ultramarinos, botillerías, fondas, cafés y pastelerías.
Agencia anunciadora
La Electro-Cinema
PARQUE GLORIETA
Tres proyecciones diarias, intercalando los anuncios con cuadros de cinematógrafo y vistas panorámicas. Se reciben encargos en el **Salón Es'ava**, del Parque-Glorieta

Dr. A. Salvati Costanzi
Calle de la Diputación, 349, Barcelona
Estrenimientos uretrales
Uretritis-Prostatitis-Ostitis
Catarrros de la vejiga
Curación radical garantizada sin sondas, sin dolor, sin funestas consecuencias con los **confites Costanzi**. Los únicos que curan instantáneamente el escorzo y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías genitourinarias su estado normal. Una caja confites Costanzi 5 pesetas.
Purgas íon reciente ó crónicas de la militar, periódicas son males, dolorosas etc., ca **confites** ó inmagrosamente en 8 ó 10 días con los **renovadores Costanzi**. Un frasco **renovador Costanzi**, 4 pesetas.
Males venereos
Curación radical con el **Roob Costanzi**, un frasco depurativo insuperable de la sangre infectada. Cura las afecciones granulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser por completo especial con el **Roob Costanzi**, 4 pesetas.
Sífilis
Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un tratamiento especial con los **incredulos** de pago una vez curados.
El **Roob Costanzi** es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de **Roob Costanzi**, 4 pesetas.
Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al Dr. A. Salvati Costanzi, se contestan gratis y con reserva.
Estos medicamentos se encuentran en Valencia en las acreditadas farmacias. Depósitos: C. López Moreno, San Vicente, 17, y en casa del inventor, calle Diputación 349, Barcelona u.
Torm: com: trem: spes: in: re: iog: mwa: z: rosb: quish: dula: leg: cas: sal: par: zue.

Traspaso ó venta
Se cedería espacio almacén con seis conos, báscula, bomba y demás enseres, ó se vendería los conos sueltos. Darán razón, restaurant "Ancora de Oro", Grao.—Valencia.
CALENTURAS
Píldoras febrífugas de La Cruz Negra
Preparadas por el FARMACÉUTICO B. D. CANSICO, La Bañeza (León), CON UNA SOLA CAJA se curan indefectiblemente toda clase de CALENTURAS sean cotidianas, tercianas ó cuartanas. De venta en todas las buenas farmacias de España. Depósito al por mayor en la del AUTOR y en Madrid M. ARTIN y DURAN (ETUVA, 3) y PEREZ MARTIN, VELASCO Y COMPAÑIA (MAYOR, 18).
PRECIO: 3 PESETAS; POR CORREO, 3 50

Partos
Consulta de enfermedades del embarazo y asistencia á partos, por la tólcloga doña Antonia Chirivella. Gabinetes especiales te para casos prácticos de la profesión. Se admiten pensionistas. C. M. de Ruzafa, 40, entresuelo, frente al teatro.

Tanglefoot
El nuevo papel mata-moscas
20 céntimos la doble hoja de 40 por 23 centímetros. De venta en las droguerías. Depósito general, Muller Hermanos, Barcelona.

Papelería de Botella
San Vicente, 141.
Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartapacios y plumas para letra española, inglesa y redondilla.—Libros y cuadernos rayados.—Tinta para escribir y sellar.—Estuches de matemáticas y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos, sin cola pectorales y engrasados, largos y cortos.—Papeles seda de colores.—Naipes finos y ordinarios.—Depósito de naipes de Victoria.

Compañía colonial
Los mejores cafés
chocolates superiores
Thés, Tapioca
Bombones de chocolates
50 recompensas industriales